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 Попри велику кількість робіт, дані про перетин стратегій нарцисичної регуляції 

та таких особистісних контекстів як агресивність є обмежені. Метою цієї роботи є 

дослідження зв'язку агресивних та ворожих реакцій із стратегіями нарцисичної 

регуляції, а також роль агресивних та ворожих реакцій для різних типів нарцисизму: 

грандіозного та сенситивного.  

 У межах цієї праці було проведено збір даних методом опитування онлайн серед 

97 респондентів, опрацьовано результати математично-статистичними аналізами, а 

також порівняно їх з попередньо опрацьованою теорією. 

Серед досліджуваних цього опитування прослідкували такі результати: 

● Між шкалами нарцисичного суперництва та такими агресивними й ворожими 

реакціями: дратівливість, схильність до підозр, непряма агресія, негативізм, 

образа, є статистично значущі показники кореляції (r в проміжку 0,23- 0,27) 

● Шкала нарцисичного захоплення корелює з такими агресивними й ворожими 

реакціями: дратівливість, фізична агресія, непряма агресія, вербальна агресія, 

схильність до підозр (r в проміжку 0,23- 0,27) 

● Відчуття провини, дратівливість й образа відіграють роль для значень 

сензитивного нарцисизму. Статистично значущі показники мають такі реакції: 

непряма агресія (β= 0,23, p= 0,05) та дратівливість ( β=0,24, p<0,05) 

● Вербальна агресія, відчуття провини, негативізм, непряма агресія, фізична агресія 

та схильність до підозр відіграють роль для значень грандіозного нарцисизму. 
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При цьому найбільш значимі показники у шкал непрямої агресії (β= 0,22, p<0,05) 

та відчуття провини (β= -0,43, p<0,05) 
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ВСТУП 

Феномени нарцисизму та агресії є досить популярними серед дослідників як 50 

років тому, так і зараз. Попри це поняття щоразу розширюються й порівнюються з 

новими контекстами. Відповідно існує велика кількість напрацювань та нових теорій, 

що стають новими об’єктами досліджень. 

Відомо, що середні показники нарцисизму зростають (Twenge & Foster, 2010). 

Так само як агресивність, що знаходить все нові форми прояву (наприклад,  кібербулінг), 

нарцисизм є важливим та актуальним об’єктом дослідницьких робіт. Тому ця робота 

буде зосереджена на вивчені агресивних та ворожих реакцій та різними форм 

нарцисизму й стратегій нарцисичної регуляції, на описі вже існуючих концепцій та 

результатів, а також проведенні емпіричного дослідження.  

Згідно з визначенням словника Американської психологічної асоціації, агресія- 

це поведінка, що має на меті завдання комусь психологічної чи фізичної шкоди. Існує 

багато концепцій, що трактують агресію по-різному. Детальніше про це в Розділі 1. 

Нарцисизм є багатофакторною характеристикою, яку найчастіше розглядають як спектр. 

Також виділяють патологічний нарцисизм, а саме нарцисичний розлад особистості. 

Відносно новою є концепція стратегій нарцисичної регуляції, яка характеризується 2 

поняттями: нарцисичним захопленням та суперництвом, та здебільшого на якій 

закцентоване дане дослідження. 

Існує велике напрацювань зв’язку нарцисизму та агресивності. Наприклад, мета-

дослідження 2021 року містить аналіз більше 400 досліджень на цю тему. У таких 

дослідженнях переважно зазначалось про зв'язок нарцисизму з різними типами агресії  

(Du et al,. 2021). Проте даних, які б включали результати з різними типами нарцисизму 

й нарцисичної регуляції, недостатньо. Відтак, метою цього дослідження стало 

встановлення зв’язків між стратегіями нарцисичної регуляції та агресивних й ворожих 

реакцій. 

Завдання дослідження: проаналізувати вже існуючі дослідження та об’єднання 

напрацювань у теоретичну модель, обрати відповідні методики та провести з їх 

допомогою емпіричне дослідження, визначити зв’язки агресивних та ворожих реакцій з 

різними стратегіями нарцисичної регуляції, а також їх роль для різних типів нарцисизму, 

опрацювати отримані дані та підсумувати висновки.  Об’єкт дослідження- стратегії 

нарцисичної регуляції, предмет- агресивні й ворожі реакції в осіб з різними стратегіями 

нарцисичної регуляції. 
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Дослідження проводилось у три етапи: теоретичний, емпіричний (проведення 

опитування онлайн) та статистичне опрацювання результатів. Для збору даних 

респондентам пропонувалось заповнити Методику вивчення схильності особи до 

агресивної поведінки А. Басса та А. Даркі (BDHI), Шкалу сенситивного нарцисизму 

(HSNS), Коротку шкала опитувальника нарцисичного захоплення та суперництва 

(NARQ-S) та Опитувальник грандіозного нарцисизму NPI-14 (NPI-16). Детальніше про 

методи дослідження можна прочитати у другому розділі. 

Опрацювавши результати попередніх досліджень та глянувши на їх обмеження, 

було поставлено такі гіпотези для перевірки:  

● Існує відмінність між показниками ворожих та агресивних реакцій у осіб 

що використовують різні стратегії нарцисичного суперництва 

○ Використання стратегії нарцисичного суперництва безпосередньо 

пов'язане з більшістю показників ворожих та агресивних реакцій  

○ Використання стратегії нарцисичного захоплення безпосередньо 

пов'язане з окремими показниками ворожих та агресивних реакцій, 

такими як непряма агресія та підозрілість 

● Існує відмінність в агресивних реакціях в осіб з сенситивним та 

грандіозним нарцисизмом  

 Отримані внаслідок опитування дані опрацьовувалися у програмі Statistica за 

допомогою рангової кореляція Спірмената методом покрокового виключення. 

Збір даних проводився онлайн з 5 по 25 квітня , загалом участь в досліджені взяло 

участь 97 респондентів (Вік- діапазон 18-71, Стать: жінки- 73 (76%), чоловіки- 23 (24%)). 

При цьому зберігалась конфіденційність та всі етичні засади. Участь в опитування була 

добровільною. Перед проходженням учасники підписували інформовану згоду. 

Очікується, що отримані результати можуть розширити відоме нам про 

досліджувані поняття та привернути увагу до нових концепцій. Також ця робота може 

надати корисні результати для впровадження у діагностичну та корекційну практику. 

Робота складається з 3 частин: теоретичного обґрунтування, методи та процедури 

дослідження, результати та дискусія. У тексті 50 сторінка тесту, з них основного тексту- 

24 сторінок. Також  представлені 5 рисунків, 2 таблиці, 11 додатків і 47 джерел. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНЕ ОБҐРУНТУВАННЯ ПРОБЛЕМИ 

1.1 Характеристика понять агресивності, агресивних та ворожих реакцій 

Агресія є одним із видів соціальної поведінки, на яку, згідно з The General 

Aggression Model (Allen et al,. 2018), впливають соціальні, когнітивні, розвиткові та 

біологічні фактори. Американська психологічна асоціація (American Psychological 

Association [APA], 2023) об’єднуючи бачення різних дослідників пропонує визначати 

агресію, як поведінку, що має на меті здійснити фізичну чи психологічну шкоду 

стосовно когось. Також Л. Роуелл Хьюсман (Huesmann, 2018) розвинув інтегративне 

розуміння агресії, згідно з яким таку поведінку слід вважати продуктом схильностей та 

умов ситуації. Згідно з думки дослідника, люди, що свого часу мали досвід агресивного 

ставлення та відповідні предиспозиції, можуть здобувати соціальні когніції, що надалі 

можуть вплинути на їх поведінку. 

Прикладом спроби об’єднання різних концепцій щодо визначення агресивності є 

опублікована в 2018 році праця The General Aggression Model (GAM) (Allen et al., 2018). 

З неї випливає, що соціальні, особистісні, когнітивні, біологічні чинники та фактори 

розвитку впливають на системи оцінки ситуації та прийняття рішень, які є 

попередниками агресивної або неагресивної поведінки. GAM є сучасною моделлю, на 

яку часто посилаються дослідники та яка є прикладною для різних контекстів. 

 Значна кількість наукових робіт попередніх років спрямовані на те, щоб 

диференціювати прояви агресії. Щоб побачити важливість такого розрізнення, часто 

наводять у приклад дослідження інтенсивності  розподілу проявів агресивної поведінки 

(АП) відносно до статі. Так чоловіків частіше пов’язують з АП ніж жінок. Проте зараз 

все частіше дослідження показують, що обидві статі можуть мати однаково високі 

показники агресивності, коли враховувати поділ на прямі й непрямі прояви (Archer & 

Coyne, 2005), (Björkqvist et al., 1992). Підсумувавши близько 200 досліджень Мюррей 

Арнольд Штраус висунув твердження “гендерна симетрія” й поставивши таким чином 

під сумнів попередні уявлення дослідників про гендерний розподіл проявів 

агресивності.Можна зробити висновки, що розрізнення агресивної поведінки є 

важливими для отримання достовірних результатів. 

У дослідницькій літературі найчастіше використовується поділ на ворожу та 

інструментальну агресію. Ворожа агресія (іноді зустрічається як реактивна) передбачає, 
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що така поведінка принесе шкоду чи травмування, та пов’язана з гнівом, 

інструментальна (відома як проактивна)- виникає для того, щоб досягти окрему ціль. 

А. Басс класифікував агресивні дії за такими парами:  

● Фізична-вербальна агресія.  

Фізична агресія здійснюється за допомогою частин тіла чи сторонніх предметів, 

що спрямовані на інший організм. Вербальна використовує голосові операнти, які 

передають  неприємні подразники організмові.  

● Активна-пасивна агресія.  

Басс визначає пасивну агресію як таку, що провокує шкідливі іншому організмові 

подразники блокуючи його. На противагу активній, пасивна агресія менш вірогідно 

викличе удар у відповідь, бо жертві важче зрозуміти, чи був це прояв агресії т 

азвинуватити у ній. 

● Пряма-непряма агресія. 

Пряма агресія є такою, що безпосередньо йде в контакт з об’єктом. Для непрямої 

необхідні посередницькі реакції, що мають зв’язок чи символізують жертву такого акту. 

На думку А. Басса, непряма агресія є безпечнішою, адже ускладнює ідентифікацію 

суб’єкта та надання “контратаки”. (Buss, 1961) 

Поняття агресивності та ворожості схильні проявлятись поруч один з одним. 

Наприклад, часто разом із прямою агресією спостерігають вербальну ворожість або/й 

фізичний напад (Buss & Durkee, 1957). Також ворожість та агресію пов’язують із такими 

поняттями, як проблеми у соціальній взаємодії, емоційні труднощі, здатність 

контролювати стимули та екстерналізація. (Berkout et al., 2019). Частина досліджень 

зосереджуються на тому, що агресія може спостерігатися тоді, коли людина має вороже 

уявлення про те, що їй загрожує небезпека (наприклад, De Castro et al., 2002). Огляд 

решти робіт, що будуть описані далі, також часто досліджують такі поняття разом.  

В експериментальних ситуаціях Хокасона (Hokanson & Burgess, 1962; Hokanson  

et al., 1963; Hokanson & Edelman, 1966) було доведено, що лише ворожі переживання не 

надають необхідної розрядки в агресивному стані. Тоді, коли ворожість витісняється, 

зростає емоційна напруга, що у свою чергу може посилити вже збуджену агресію або ж 

підвищити ворожі наміри стосовно фрустратора в майбутньому (Berkowitz & Green, 

1962). І навпаки, коли така розрядка відбувається, внаслідок зменшення фрустраційної 

напруги, стан суб’єктивного самопочуття досліджуваного покращується (Berkowitz, 

1964). 
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Попередні дослідження показують, що існує зв’язок між проявами агресії та 

ворожим сприйняттям намірів (De Castro et al., 2002). Лонгітюдне дослідження 2015 

року  (Dodge et al., 2015)  довело модель, де  показники хронологічних проблем з 

агресивною поведінкою у дітей різного віку, статі та місця проживання (9 країн) 

корелювали з показниками як особистісних схильностей до реактивної агресії, так і 

ворожих атрибуційних упереджень. Тобто, вивчаючи групові відмінності проявів 

агресивної поведінки, доцільно збирати дані про ворожі реакції респондентів.  

Підсумовуючи, поняття агресивності та ворожості мають підверджений 

попередніми дослідженнями зв’язок, а також оцінка ворожості повинна враховувати не 

лише інтенсивність проявів, але й прояви різних субворожих шкал. 

 

1.2 Поняття нарцисизму. Стратегії нарцисичної регуляції 

Нарцисизм є широко досліджуваним поняттям, ріст середніх показників якого 

зростає (Twenge & Foster, 2010). Цн поняття є багатофакторною характеристикою 

людини. Нарцисизм як феномен можна розглядати на різних рівнях. Наприклад, як 

сукупність трьох факторів: Селф, нарцисичну саморегуляцію та міжособистісні 

стосунки. (Campbell, Hoffman, Campbell, & Marchisio, 2011). Відносно новою є потрійна 

концепція нарцисизму, де головними чинниками розглядають нарцисичний нейротизм, 

агентську екстраверсію (agentic extraversion), відчуття особистого права (entitlement) 

(Krizan and Herlache, 2018, Miller et al., 2017, Miller et al., 2021, Rogoza et al., 2022). За 

Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders, Fifth Edition (American Psychiatric 

Association [APA], 2013) нарцисичний розлад особистості (НРО) пов’язують із 

грандіозними проявами (уявними або поведінковими),  потребою у захоплені та браком 

емпатії. 

 Стереотипно осіб з високими показниками нарцисизму наділяють рисами, що 

характеризують лиш один його підвид- грандіозний нарцисизм (важливість особистої 

вигоди, висока самооцінка, підвищене відчуття значущості та особистого права).  Таким 

чином сформувалась двовимірна концепцію, що створює поділ на грандіозний та 

вразливий нарцисизм (Cain et al., 2008, Pincus et al., 2009). На відміну від першого, 

вразливий нарцисизм характеризується недовірою, нестабільною самооцінкою, 

схильність до ворожих проявів та гніву, дисфункційних схем, підвищений рівень FoMo, 

залежність від соцмереж та вразливість до критики (Pincus et al., 2009, Campbell & Crist, 

2020, Maciantowicz et al., 2021, Brailovskaia et al. 2023). 
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Також слід відзначити різницю між загальним рівним нарцисизму й нарцисичним 

розладом особистості (НРО) (Campbell & Foster, 2007) Стосовно цього існує три думки. 

Першою є те, що високий рівень нарцисизму може переходити в НРО. Тобто в умовах, 

сприятливих для розвитку розладу, особи із високими показниками нарцисизму схильні 

набувати патологічних рис. Друга гіпотеза полягає у тому, що при порушенні 

функціонування нарцисичної системи, коли важливі нарцисичні складові не мають 

змоги проявлятись, збільшується ризик розвитку розладу. Дослідники виділяють НРО 

дещо відмінним від інших сукупних характеристик нарцисичного спектру (“здоровий 

нарцисизм”) і співвідносять його до “невдалого нарцисизму” (“failed” narcissism; 

Campbell, 2001) і це створює третю гіпотезу. Хоч думки розділяються, проте в таких 

підходах є також спільні уявлення. Наприклад те, що  нарцисизм не дихотомічне 

поняття, а проявляється спектром. 

Однією з найновіших запропонованих дослідниками моделей саморегуляції 

людей із високим рівнем нарцисизму є концепція нарцисичного захоплення та 

суперництва (The narcissistic admiration and rivalry concept (NARC). NARC включає як 

агентні (agentic), тобто аспект захоплення, та антагоністичні (antagonistic), тобто 

суперницькі, аспекти, метою яких є зберегти свою грандіозність (Back et al., 2013). 

Стратегія нарцисичного захоплення полягає у формуванні позитивного бачення себе 

через соціальну взаємодію (Back, 2018). Ця стратегія є виправданою для 

короткотривалого результату і видима проявами такої поведінки, що намагається 

висвітлити досягнення та позитивні сторони.  Проте, як показують дослідження, у 

довгостроковій перспективі через антагоністичні захисти (концепція суперництва) 

симпатія з боку інших не зберігається. Це проявляється, наприклад, у труднощах із 

підтримкою довготривалих романтичних стосунках (Wurst et al., 2017). нарцисичне 

суперництво є запобіганням негативного бачення себе, що проявляється у знеціненні 

інших. Антагоністичний захист, що пов’язують із цим поняттям, проявляється в 

соціально нечутливій, агресивній та ворожій поведінці (Wurst et al., 2017). Такі прояви 

мають переважно негативний результат для інтеграції в суспільстві, а також провокують 

дистанціювання від приналежності до групи (Benson et al., 2018).   

Підсумовуючи, нарцисизм є широко досліджуваним поняттям, актуальність  

вивчення якого лише зростає із збільшенням його  рівня у суспільстві. Існує велика 

кількість напрацювань, що розділяють нарцисизм на різні концепції та складові. Це 

допомагає краще зрозуміти таке поняття та впроваджувати подальші інтервенції як в 

особистісному, так і в групових контекстах. 
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1.3 Зв’язок агресивності, ворожості та нарцисизму 

Попередньо було доведено, що існує зв’язок між  агресивністю, ворожістю та 

нарцисизмом. Оскільки ці поняття є зацікавленням роботи, то доцільно викласти 

напрацювання попередніх досліджень. 

Мета-аналітичне дослідження 2021 року показало, що прояви нарцисизму 

(загальний рівень, реактивний та проективний індекси) позитивно корелюють із 

проявами агресивності. Наприклад, відомо, що загальний рівень агресії та реактивний 

індекс сильно пов’язаний із вразливим нарцисизмом, а міжособистісний антагонізм- з 

усіма проявами нарцисизму (Du et al,. 2021). Проаналізувавши 427 експериментальних, 

поперечних та поздовжніх досліджень також було виявлено, що нарцисизм позитивно 

корелює з різними типами агресії, а саме йдеться про фізичну, вербальну та непряму 

агресію (Kjærvik & Bushman, 2021).  Отже, можна стверджувати, що усі показники 

нарцисизму помірно корелюють із деякими показниками агресивності, а зв’язок частини 

з них має значний рівень. 

 Відомо про кореляцію між нарцисизмом та ворожістю (Hart &  Joubert, 1996), 

(Patalano, 1997). Деякі дослідники характеризують вороже атрибуційне упередження як 

проміжну рису до проявів агресивної поведінки в осіб із високими показниками 

нарцисизму (наприклад, Li et al., 2015). Попри ці результати, досліджень взаємозв’язку 

нарцисизму та ворожості не багато. Відповідно, такі роботи є актуальними й 

необхідними для розуміння обох цих феноменів.  

 Досліджень зв’язків стратегій нарцистичної регуляції з показниками агресивності 

порівняно небагато. Відомо, що нарцистичне суперництво є одним із аспектів ризику 

для вчинення сексуальної агресії (Barnett & Millward, 2021) Також є докази того, що 

особи із високими показниками нарцистичного суперництва можуть проявляти 

дезадаптивні соціальні стратегії (Back et al., 2013). Отже, ймовірно такі особистісні риси 

як нарцистичне захоплення й суперництво впливають на агресивну поведінку, проте 

наукових робіт зацікавлених у такому вивченні вкрай мало. Це підкреслює той факт, що 

подальші дослідження зв’язків стратегій нарцистичної регуляції є цінними та 

актуальними. 

Оскільки у людей з високими нарцисичними показниками є схильність до 

проблем у стосунках, а також використання дезадаптивних соціальних стратегій, то є 

потреба у детальному вивченні особливостей агресивних та ворожих реакцій у таких 

осіб. Такі результати можуть бути корисними не лише для розуміння групових процесів, 
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але й для надання якісної підтримки усім тим, хто займає різні частки спектру 

нарцисизму. 

 

1.4. Теоретична модель та гіпотези дослідження 

Проаналізувавши попередні дослідження та об’єднавши напрацювання інших 

авторів, можна прослідкувати загальні закономірності досліджуваних понять. 

Причинно-наслідкові зв’язки ворожих та агресивних реакцій, різних типів нарцисизму 

та моделей нарцисичної регуляції узагальнено у графічному зображенні- Рис. 1.1. Ідею 

теоретичної моделі закладено в дизайн цього дослідження, тому така ілюстрація 

додатково показує сферу зацікавлення у цій роботі. 

 

  

Рис. 1.1 Теоретична модель концептів “агресивні та ворожі реакції”, “стратегії нарцисичної 

регуляції” та “типи нарцисизму” 

 

Було висунуто такі гіпотези:  

1. Існує відмінність між показниками ворожих та агресивних реакцій у осіб що 

використовують різні стратегії нарцисичного суперництва 

a. Використання стратегії нарцисичного суперництва безпосередньо 

пов'язане з більшістю показників ворожих та агресивних реакцій  

 Стратегії 

нарцисичної 

регуляції 

 Типи нарцисизму 

Грандіозний 

нарцисизм 

Сенситивний 

нарцисизм 
Захоплення 

Суперництво 

підозріливі

роздратува

 

Агресивні та ворожі 

реакції 

непряма 

образа 

негативізм 

вербальна 

фізична  

аутоагресія 
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b. Використання стратегії нарцисичного захоплення безпосередньо 

пов'язане з окремими показниками ворожих та агресивних реакцій, такими 

як непряма агресія та підозрілість 

2. Існує відмінність в агресивних реакціях в осіб з сенситивним та грандіозним 

нарцисизмом  

 

Висновки до першого розділу 

 Дослідження таких досліджуваних феноменів, як “нарцисизм”, “агресивність”, 

“ворожість” є активно вивчається. Можна зустріти велику кількість публікацій 

поширених у різний час, різних країнах та контекстах. Втім досліджуваний феномен 

“стратегії нарцисичних регуляцій” є відносно новою концепцією, яка потребує 

детального вивчення і яка може розширити практичне розуміння проблеми. 

 Також є велика кількість досліджень зосереджених на вивчення зв’язків проявів 

агресивності й нарцисизму. Втім даних про зв’язок нарцисичного захоплення та 

суперництва з агресивними та ворожими реакціями не вистачає.  

 Метою цієї роботи є дослідити зв’язок проявів агресивних та ворожих реакцій із 

стратегіями нарцисичної регуляції, а також роль агресивних та ворожих реакцій для 

різних типів нарцисизму (грандіозного та сенситивного). 
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РОЗДІЛ ІІ. МАТЕРІАЛИ ТА ПРОЦЕДУРИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

2.1 Етапи дослідження 

Опісля обрання та затвердження теми, дослідження відбувалось такими етапами: 

1) Пошук, вивчення та аналіз попередніх досліджень, що стосуються теми. 

Підготовка джерел для написання розділів роботи. 

2) Обрання опитувальників та пошук їх перекладів та адаптацій для української 

вибірки, формування Google Form, складання анкети для дослідження 

3) Поширення Google Form з анкетою та опитувальниками онлайн, процес набору 

респондентів 

4) Опрацювання отриманих даних у Microsoft Excel, остаточне формування гіпотез 

дослідження 

5) Перевірка гіпотез за допомогою статистичних методів у програмі Statistica, 

опрацювання отриманих даних. Перевірка узгодженості розподілу з нормальним, 

проведено описову статистику, рангову кореляцію Спірмена та регресійний 

аналіз методом покрокового виключення. 

6) Формулювання результатів дослідження, опрацювання таблиць та розробка 

діаграм. Опис результатів дослідження та його обмежень. 

7) Формування висновків. 

Збір даних проводився з 5 по 25 квітня. Форма з опитувальниками та анкетою 

поширювалась онлайн у таких соцмережах, як Facebook, Instagram, Telegram. Інструкція 

була доступною на початку кожної методики. 

2.2 Методи та методики дослідження 

 У досліджені використано анкету та такі 4 опитувальники: Методика вивчення 

схильності особи до агресивної поведінки А. Басса та А. Даркі (Buss-Durkee Hostility 

Inventory, BDHI), Шкала сенситивного нарцисизму (The Hypersensitive Narcissism Scale, 

HSNS), Коротка шкала опитувальника нарциcичного захоплення та суперництва 

(Narcissistic Admiration and Rivalry Questionnaire - Short, NARQ-S), Опитувальник 

грандіозного нарцисизму NPI-14 (16-item Narcissistic Personality Inventory, NPI-16). 

Методика вивчення схильності особи до агресивної поведінки А. Басса та А. 

Даркі, Buss-Durkee Hostility Inventory (BDHI) 
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Метод, розроблений Арнольдом Бассом та Маріон Даркі у 1950-х роках, широко 

використовується у дослідженнях агресивних та ворожих реакцій. Має 75 прямих та 

обернених тверджень (Buss & Durke, 1957) . Респонденти самостійно оцінюють 

твердження відповідно до того, чи погоджуються з ним (“+”/”Так”) або не погоджуються 

(“-”/”Ні”). Опитувальник має українську адаптацію (Степанюк & Мельниченко, 2020) (у 

цьому дослідження використовувалась адаптація А.К. Осницького, текст опитувальника 

в Додатку А).  Отримані результати було переведено згідно з ключем та помножено на 

коефіцієнти кожної окремої шкали.   

Було перевірено надійність шкал BDHI серед відповідей респондентів цього 

дослідження. Результати описано поруч із назвою шкали та у Додатку Б. 

Опитувальник має такі шкали: 

● “Фізична агресія” ( α<0,5) - спрямування фізичної сили  

● “Вербальна агресія” ( α>0,5)- форма прояву негативно забарвлених 

переживань, виражених словесними звертаннями 

● “Непряма агресія” ( α<0,5)  може виражатись, наприклад, у плітках, 

жартах чи інших способах ненаправленого гніву (наприклад, грюкання 

дверима) 

● “Негативізм” (α<0,5) проявляється, як опозиційний пасивний або 

активний спротив 

● “Роздратування” ( α>0,5)- схильність бути готовими до прояву гніву 

● “Підозріливість”/ “Схильність до підозр” (α>0,5) проявляється в 

переконання в тому, що інші можуть бути небезпечними, та обережному 

способі взаємодії з ними 

● “Образа” (α>0,5 )- незадоволення, що виражається упередженістю щодо 

інших 

● “Відчуття провини”/ “аутоагресія” (α>0,5)- відчуття та/або дії, 

зумовлені переконанням у неправильності в своїх думках, діяльності 

(Степанюк & Мельниченко, 2020) 

 

Шкала сенситивного нарцисизму, The Hypersensitive Narcissism Scale (HSNS) 



14 

Методика визначення рівня сенситивного нарцисизму (Hendin & Cheek, 2013), що 

містить 10 прямих тверджень. Респонденти оцінюють твердження за шкалою з 5 

ступенів  від “дуже нехарактерно чи неправдиво, зовсім не погоджуюся” до “дуже 

характерно чи неправдиво, цілком погоджуюся”. Результат шкали- сума відповідей на 

кожне твердження. Текст опитувальника зазначений в Додатку В 

Шкала сенситивного нарцисизму є адаптована українською (Kryvenko et al., 

2022), валідною й надійною. У цьому досліджені коефіцієнт α-Кронбаха-  α>0,5 

(Додаток Г). 

Опитувальник грандіозного нарцисизму (NPI-14). 16-item Narcissistic 

Personality Inventory (NPI-16).  

Методика на визначення рівня грандіозного нарцисизму (Ames et al., 2006), що 

містить 14 пунктів по 2 твердження. Респондент обирає те твердження, яке оцінює, як 

найбільш для себе характерне. За кожне з них можна тримати “0” або “1” бал. Загальний 

бал грандіозного нарцисизму є сумою кожного пункту. Текст методики в Додатку Д. 

Опитувальник NPI-14 адаптований українською, є валідною та надійною 

методикою (Пилат та ін., 2021). У цьому досліджені коефіцієнт α-Кронбаха -  α>0,5 

(Додаток Е). 

Коротка шкала опитувальника нарцисичного захоплення та суперництва, 

Narcissistic Admiration and Rivalry Questionnaire - Short, (NARQ-S) 

NARQ-S- це шкала, що досліджує такі агентські та антагоністичні риси, як 

нарцисичне захоплення та суперництво (Leckelt et al., 2018). Методика містить 6 

запитань (субшкала “захоплення”- 3 твердження, субшкала “суперництво”- 3 

твердження). Досліджувані відповідають на питання обираючи варіант із 6 ступенів, де 

“1”- абсолютно не погоджуюсь, “6”- “повністю згоден”. Рівень значень у кожній із 

субшкал формується сумою відповідних до неї тверджень. Текст методики зазначено в 

Додатку Ж. 

 Ця шкала має український переклад, проте не адаптацію. Серед відповідей 

респондентів цього дослідження коефіцієнт α-Кронбаха у шкалі “захоплення” α<0,5 , 

для шкали “суперництво”  α>0,5 (Додаток К). 
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2.3 Група досліджуваних 

Загалом в досліджені взяло участь 97 респондентів віком від 18 до 71 років. Уся 

інформація про групу досліджуваних у Таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1. 

Характеристика групи досліджуваних 

N 97 респондентів 

Стать Жінки N (%)- 73 (76%) 

Чоловіки N (%)- 23 (24%) 

Вік Діапазон 18-71 

Mean= 26, Median= 21, SD= 10,3 Mode=20 

Зайнятість Навчаються- 34 (35%)  

Навчаються і працюють- 27 (28%) 

Працюють- 34 (35%) 

ЗСУ- 1 (1%) 

Декретна відпустка- 1 (1%) 

 

2.4 Етичні засади проведення дослідження 

У цьому досліджені було дотримано всіх етичних засад. Участь у досліджені була 

добровільною. Перед проходженням респонденти надавали інформовану згоду на 

опрацювання відповідей. Всі дані зберігають конфіденційність та анонімність. 

Результати використовувались лише в межах наукової роботи. Текст інформованої згоди 

надається у Додатку Л. 

2.5 Аналіз даних 

 Для опрацювання отриманих внаслідок дослідження результатів 

використовувалась програма Statistica. Перед початком перевірки гіпотез, було 

проведено перевірку узгодженості розподілу з нормальним. Частина шкал у методиках 

не узгоджується з нормальним розподілом, тому було обрано непараметричні критерії 

статистичного опрацювання даних.  

У Таблиці 2.2. описано, які методи математико-статистичного аналізу 

використовувались для перевірки кожної гіпотези цього дослідження: 
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Таблиця 2.2. 

Гіпотези дослідження та математико-статистичний аналіз, що для них 

використовувався 

Гіпотеза  Метод, математико-статистичний 

аналіз 

Існує зв'язок показників ворожих та 

агресивних реакцій з нарцисичним 

суперництвом 

Кореляційний аналіз, рангова кореляція 

Спірмена 

 

Регресійний аналіз, покрокове 

виключення 

Існує зв'язок показників ворожих та 

агресивних реакцій з нарцисичним 

захопленням 

Кореляційний аналіз, рангова кореляція 

Спірмена 

 

Регресійний аналіз, покрокове 

виключення 

Існує відмінність в агресивних 

тенденціях в осіб з сенситивним та 

грандіозним нарцисизмом  

Регресійний аналіз, покрокове 

виключення 

 Для опрацювання інформації з анкети було перевірено міри центральної 

тенденції (середнє значення (Mean), стандартне відхилення (SD), моду (Mode)) й 

описано в Таблиці 2.1. Також для окремих методик було перевірено альфа-Кронбаха, 

щоб перевірити шкали на надійність. 

 

Висновки до другого розділу 

 Для побудови дизайну цього дослідження було проаналізовано, які методи 

використовувались авторами попередніх робіт, яким чином був змодельований їх 

формат. На основі такого аналізу було обрано: 

● Методику вивчення схильності особи до агресивної поведінки А. Басса та А. 

Даркі (BDHI) для збору даних схильності респондентів до різних типів 

агресивних та ворожих реакцій  

● Шкалу сенситивного нарцисизму (HSNS) та Шкалу грандіозного нарцисизму 

(NPI-14) для перевірки  показників різних типів нарцисизму 
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● та Коротку шкалу опитувальника нарцисичного захоплення та суперництва 

(NARQ-S) для перевірки стратегій нарцисичної регуляції 

 В опитуванні взяло участь 97 респондентів (вік- діапазон 18-71). Усі досліджені 

надавали інформовану згоду. Всі дані зберігають конфіденційність та використані в 

межах наукової роботи. Було дотримано всіх етичних норм. 

 Очікується, отримати результати про зв’язки різних агресивних та  ворожих 

реакцій з різними формами нарцисичної регуляції та типами нарцисизму, тим самим 

розширивши відомі дані з інших досліджень. 
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РОЗДІЛ ІІІ. РЕЗУЛЬТАТИ ТА ДИСКУСІЯ 

3.1 Зв'язок показників ворожих та агресивних реакцій з нарцисичним 

суперництвом 

 Для перевірки першої обраної нами гіпотези: “Існує зв'язок показників ворожих 

та агресивних реакцій з нарцисичним суперництвом”, було використано рангову 

кореляцію Спірмена. Оскільки частина результатів по шкалах опитувальника  Басса-

Даркі не узгоджуються з нормальним розподілом, було обрано саме цей 

непараметричний критерій. Отримані результати зображені в кореляційній плеяді на 

Рис. 3.1 й у Таблиці М.1 (Додаток М). 

 

Рис. 3.3 Кореляційна плеяда зв'язку агресивних та ворожих реакцій з нарцистичним суперництвом  

 Гіпотеза 1 цього дослідження частково підтвердилась. Шкали “непряма агресія” 

(r= 0,29, р= 0,00), “негативізм” (r= 0,31, р= 0,00), “образа” (r= 0,37, р=0,00), 

“дратівливість” (r= 0,26, р=0,01), “схильність до підозр” (r= 0,27, р=0,00) мають 

статистично значущий прямий зв’язок із шкалою “суперництво”. 

Також додатково було проведено регресійний аналіз для шкал агресивних та 

ворожих реакцій й шкали “суперництво”. Результати показали, що для стратегії 

суперництва відіграють роль такі реакції: образа (β= 0,40, p= 0,00), негативізм (β= 0,28, 

Суперництво 

Непряма агресія 

Дратівливість 

Схильність до 

підозр 

Негативізм 

Образа 
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p= 0,01), відчуття провини (β= - 0,25, p= 0,04), непряма агресія (β= 0,16, p= 0,15), 

дратівливість (β= 0,15, p= 0,18) й вербальна агресія (β= - 0,12, p= 0,26). При цьому 

статистично значущі показники у шкал “образа”, “негативізм”,, “відчуття провини”. 

Результати відображені також у Додатку Н. 

 

3.2. Зв'язок показників ворожих та агресивних реакцій з нарцисичним 

захопленням 

 Перед тим, як проводити кореляційний аналіз, було перевірено узгодженість 

розподілу шкал опитувальників, що використовуються, на узгодженість з нормальним 

розподілом. На основі такої перевірки було обрано перевірити гіпотезу “Існує зв'язок 

показників ворожих та агресивних реакцій з нарцисичним захопленням” 

непараметричним критерієм- ранговою кореляцією Спірмена. Отримали результати, що 

відображені в Рис. 3.2 та у Таблиці М.2 (Додаток М) 

  

Рис. 3.3 Кореляційна плеяда зв'язку агресивних та ворожих реакцій з нарцистичним захопленням 

 Гіпотеза 2 також частково підтвердилась. Такі шкали агресивних і ворожих 

реакцій як “фізична агресія” (r= 0,23, р=0,02), “вербальна агресія” (r= 0,27, р=0,00), 

Захоплення 

Фізична агресія 

Дратівливість 

Схильність до 

підозр 

Вербальна 

агресія 

Непряма агресія 
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“непряма агресія” (r= 0,24, р=0,02), “дратівливість” (r= 0,23, р=0,02) та “схильність до 

підозр” (r= 0,27, р=0,00) прямо корелюють зі шкалою “захоплення”. 

 Також додатково було проведено регресійний аналіз для шкал агресивних та 

ворожих реакцій й шкали “захоплення”. Результати показали, що для стратегії 

суперництва відіграють роль такі реакції: фізична агресія (β= 0,15, p= 0,15), вербальна 

агресія (β= 0,12, p= 0,28), непряма агресія (β= 0,16, p= 0,12) й схильність до підозр (β= 

0,20, p= 0,04). При цьому статистично значущі показники показала шкала “схильність 

до підозр”. Результати відображені у Додатку Н. 

3.3. Відмінність в агресивних тенденціях в осіб з сенситивним та грандіозним 

нарцисизмом 

Для перевірки Гіпотези 3 “Існує відмінність в агресивних тенденціях в осіб з 

сенситивним та грандіозним нарцисизмом” було обрано провести регресійний аналіз. 

Перед цим результати по шкалах були перевірені на узгодженість із нормальним 

розподілом. За статистичний аналіз обрано покрокове виключення. Результати на 

Рис.3.3 та Рис.3.4 й у Додатку О.  

 

Рис. 3.3 Роль агресивних та ворожих реакцій для сенситивного нарцисизму 

 

 

Дратівливість 

β=0,24 p= 0,01 

Непряма агресія 

β= 0,23, p= 0,05 

R2 = 0,23  
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Рис. 3.4 Роль агресивних та ворожих реакцій для грандіозного нарцисизму 

Отримані нами дані пояснюють 23% мінливості значень для сензитивного 

нарцисизму та 53% для грандіозного.  

● Вагомий внесок у регресійній моделі сензитивного нарцисизму відіграють 

такі шкали агресивних та ворожих реакцій як: відчуття провини, 

дратівливість та образа. Статистично значущі показники мають такі 

реакції: непряма агресія (β= 0,23, p= 0,05) та дратівливість ( β=0,24, 

p<0,05).  

● Вагомий внесок у регресійній моделі грандіозного нарцисизму відіграють 

такі шкали: вербальна агресія, відчуття провини, негативізм, непряма 

агресія, фізична агресія та схильність до підозр. При цьому найбільш 

значимі показники у шкал непрямої агресії (β= 0,22, p<0,05) та відчуття 

провини (β= -0,43, p<0,05).  

 

3.4. Дискусія результатів 

 Отримані результати узгоджуються із проаналізованою теорією в Розділі 1. 

Частина висунутих гіпотез підтвердилась. Згідно з отриманих даних можна 

стверджувати, що: 

 

Відчуття провини 

β= -0,43, p= 0,00 

Непряма агресія 

β= 0,22, p= 0,04 

R2 = 0,28  
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● Нарцисичне суперництво має статистично значущі показники кореляції з такими 

агресивними й ворожими реакціями: дратівливість, схильність до підозр, непряма 

агресія, негативізм, образа. Регресійний аналіз показав, що для шкали 

“суперництво” відіграють роль образа, негативізм, відчуття провини, 

дратівливість, непряма та вербальна агресія, причому статистично значущі 

показники мали шкали “образа”, “негативізм” та “відчуття провини”. 

● Нарцисичне захоплення має статистично значущі показники кореляції з такими 

агресивними й ворожими реакціями: дратівливість, фізична агресія, непряма 

агресія, вербальна агресія, схильність до підозр. Регресійний аналіз показав, що 

для шкали “захоплення” відіграють роль схильність до підозр, фізична, вербальна 

та непряма агресія. Статистично значущі показники регресійного аналізу 

отримала шкала “схильність до підозр”. 

● Відчуття провини, дратівливість й образа відіграють роль для значень 

сензитивного нарцисизму 

● Вербальна агресія, відчуття провини, негативізм, непряма агресія, фізична агресія 

та схильність до підозр відіграють роль для значень грандіозного нарцисизму 

 Раніше було зазначено, що люди із стратегіями нарцисичних регуляцій 

суперництво й захоплення схильні до соціально неприйнятних сценаріїв поведінки 

(Back et al., 2013). Як припускалось, стратегії нарцистичної регуляції корелюють з 

деякими агресивними та ворожими реакціями. Ми отримали статистично значущі 

зв’язки, що може розширити відоме про цю концепцію та дати поштовх для подальших 

вивчень агресивності в контексті нарцисичного суперництва й захоплення. 

З попередніх досліджень відомо, що грандіозний та вразливий нарцисизм 

корелює з непрямою, фізична, вербальна, невербальною, зміщеною агресією та 

залякуванням  (Du et al,. 2022). У цьому досліджені було обрано більшу кількість шкал 

агресивних та ворожих реакцій, а також регресійний аналіз, щоб розширити відомі нам 

результати. 

Отримані дані відрізняються тим, що є різниця в реакціях, які відіграють роль для 

грандіозного та сенситивного нарцисизму. Згідно з регресійним аналізом пояснити 

мінливість значень для сензитивного нарцисизму на 23% визначають шкали “відчуття 

провини”, “дратівливість” й “образа”, для грандіозного нарцисизму на 53% мінливість 

значень визначають шкали “вербальна агресія”, “відчуття провини”, “негативізм”, 

“непряма агресія”, “фізична агресія” та “схильність до підозр”. Це доповнює відомі нам 
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дані та показує, які агресивні та ворожі реакції відіграють найбільшу роль для типів 

нарцисизму (сензитивний та грандіозний). 

 

3.5. Обмеження та перспективи дослідження 

 Це дослідження проводилось в межах української вибірки. Також розподіл 

респондентів стосовно статі та віку не рівномірний. Рекомендується надалі залучити 

більшу кількість учасників. Відповідно перевірки гіпотез цієї роботи в інших вибірках 

були б цінними..  

 Також показники альфи-Кронбаха у деяких шкалах є низькими, що свідчить про 

можливу ненадійність даних. Було б доречно провести дослідження для результатів із 

вищою достовірністю, можливо, з використанням інших методик чи їх адаптацій. 

 

Висновки до третього розділу 

 Підсумовуючи, частина з висунутих гіпотез підтвердились. Внаслідок 

опрацювання даних, було отримано статистично значущі показники, які дозволяють 

розширити бачення досліджуваних феноменів. Результати узгоджуються з висновками 

попередніх робіт та частково їх доповнюють. 

 Вдалось прослідкувати зв’язки між різними типами агресивних та ворожих 

реакцій з стратегіями нарцисичної регуляції. Також ми дослідили роль агресивних 

тенденцій для різник типів нарцисизму. Такі результати можуть бути корисними для 

створення програм впливу, діагностики та корекції агресивних та ворожих проявів, а 

також розширюють дані про концепцію стратегій нарцисичної регуляції. Висновки 

цього дослідження можуть бути цінним поштовхом для майбутніх робіт вивчення 

нарцисизму. 

 Проте таких результатів є свої обмеження. Деякі шкали мають низькі показники 

альфи-Кронбаха, що може означати про їх ненадійність. Для подальших досліджень 

рекомендуємо переглянути методики для використання або ж їх адаптації. 
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ВИСНОВКИ 

 Ця робота була зосереджена на вивчені таких понять, як “нарцисизм”, “стратегії 

нарцисичної регуляції”, “ворожі та агресивні реакції”. Метою цієї роботи було 

дослідження зв’язку проявів агресивних та ворожих реакцій із стратегіями нарцисичної 

регуляції, а також роль агресивних та ворожих реакцій для різних типів нарцисизму 

(грандіозного та сенситивного). 

Відтак було проведено аналіз попередніх дослідження. На основі їх результатів 

та обмежень, був сформовані дизайн дослідження та теоретична модель. На 

підготовчому етапі було відібрано методики та сформовано гіпотези. 

Також було проведено опитування, у якому взяло участь 97 респондентів. Усі 

дані було зібрано добровільно, перед заповненням опитувальника кожен учасник 

підписував інформовану згоду. Також збережена конфіденційність та всі етичні засади. 

Вдалось визначити зв’язки агресивних та ворожих реакцій з різними стратегіями 

нарцисичної регуляції, а також їх роль для різних типів нарцисизму. Було опрацьовано 

отримані дані, проведено їх математично-статистичний аналіз, описано висновки та 

дискусію.  

Попри обмеження, які має це дослідження, очікуємо, що воно може бути 

корисним на привернення уваги до подальшого вивчення стратегій нарцистичної 

регуляції та поєднання їх з іншим особистісними контекстами, як наприклад, агресивні 

й ворожі реакції. Також такі висновки цінні для перегляду діагностичних критеріїв, 

можливих подальших інтервенцій, а також групових процесів. 

Ця робота може бути поштовхом для подальших вивчень обраних понять. 

Стратегії нарцисичних регуляцій є відносно новою концепцією, яка часто вже ставала 

об’єктом наукових публікацій. Проте слід дослідити її перетин з іншими 

психологічними й не тільки поняттями, щоб підвищити її практичну корисність. Також 

такі роботи можна доповнити новими об’єктами вивчення або конкретизувати до вущих 

сфер чи ситуацій. 

Типи нарцисизму також були зацікавленням цієї роботи. Було досліджено, яку 

роль агресивні й ворожі реакції можуть грати для них. Результати дозволили поглянути 

на найбільш впливові для концептів прояви. Ці дані можуть бути використані для 

формування корекційних програм, а також на поглиблення розуміння грандіозного та 

сензитивного нарцисизму. Оскільки в осіб з різними типами нарцисизму 

прослідковуються певні проблеми у міжособистісних стосунках, то такі результати 
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можуть бути корисними для розгляду соціальних запитів клієнтів в терапевтичному 

контексті. Також такі висновки частково доповнюють попередні дані, що збагачує 

теоретичне розуміння досліджуваних феноменів. 

Вважаємо, що особливо доречним може бути перегляд надійність української 

адаптації альфи-Кронбаха опитувальника Басса-Даркі. Оскільки частина шкал має 

низькі показники надійності, це ставить під сумнів достовірність висновків та спотворює 

результати роботи. Отже, вважаємо, що повторення дослідження зі схожою моделю 

проте іншими методами може подати цікаві й значимі дані, що будуть корисними як для 

теоретичної складової обраних для вивчення понять, так і з практичної точки зору. 

Завершуючи, ця робота є спробою звернути увагу на концепти “нарцисизму”, 

“стратегій нарцисичної регуляції”,  “ворожих та агресивних реакцій” й перетин між 

ними. Результати роботи доводять важливість продовження вивчення цих понять, а 

також їх актуальність та важливість. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Методика вивчення схильності особи до агресивної поведінки А. Басса та А. 

Даркі, Buss-Durkee Hostility Inventory (BDHI) 

1. Часом я не здатен перебороти бажання заподіяти іншим шкоду. 

2. Іноді пліткую про людей, яких не люблю. 

3. Я легко дратуюсь, але швидко заспокоююсь. 

4. Якщо мене ласкаво не попросять, я не виконаю прохання. 

5. Я не завжди отримую те, що мені належить. 

6. Я знаю, що люди говорять про мене за моєю спиною. 

7. Якщо я не схвалюю поведінку друзів, я даю їм це відчути. 

8. Коли мені доводилося обдурювати кого-небудь, я відчував нестерпні докори 

сумління. 

9. Мені здається, що я не здатен вдарити людину. 

10. Я ніколи не дратуюся настільки, щоб розкидуватися речами. 

11. Я завжди поблажливий до чужих недоліків. 

12. Якщо мені не подобається встановлене правило, у мене виникає бажання 

порушити його. 

13. Інші вміють майже завжди користуватися сприятливими обставинами. 

14. Я тримаюся насторожі з людьми, які ставляться до мене дещо ліпше, ніж я 

очікував. 

15. Я часто не погоджуюся з людьми. 

16. Іноді мене обтяжують думки, яких я соромлюсь. 

17. Якщо хтось першим ударить мене, я не відповім йому. 

18. Коли я дратуюся, я грюкаю дверима. 

19. Я куди дратівливіший, ніж здається оточуючим. 

20. Якщо хтось вдає із себе начальника, я завжди роблю йому наперекір. 

21. Мене трохи засмучує моя доля. 

22. Я гадаю, що багато людей мене не люблять. 

23. Я не зможу втриматися від суперечки, якщо люди не згодні зі мною. 

24. Люди, що ухиляються від роботи, мусять почувати провину. 

25. Той, хто ображає мене і мою сім’ю, напрошується на бійку. 
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26. Я не здатний на брутальні жарти. 

27. Розлютовуюся, коли з мене насміхаються. 

28. Коли люди вдають із себе начальників, я роблю все, щоб вони не зазнавалися. 

29. Майже кожен тиждень я бачу когось, хто мені не до вподоби. 

30. 30. Досить багато людей заздрять мені. 

31. Я вимагаю, щоб люди поважали мене. 

32. Мене пригнічує те, що я мало роблю для своїх батьків. 

33. Люди, які постійно знущаються з нас, варті того, щоб їх ставили на місце. 

34. Я ніколи не буваю похмурим від злості. 

35. Якщо до мене ставляться гірше, ніж я на те заслуговую, я не засмучуюсь. 

36. Якщо хтось дратує мене, я не звертаю уваги. 

37. Хоч я ніколи не показую цього, але мене іноді гризе заздрість. 

38. Іноді мені здається, що з мене насміхаються. 

39. Навіть якщо я гніваюся, то не вдаюся до лайки. 

40. Мені хочеться, щоб мої гріхи пробачили. 

41. Я рідко даю здачі, навіть якщо хтось і вдарить мене. 

42. Коли виходить не по-моєму, я іноді ображаюсь. 

43. Іноді люди дратують мене однією своєю присутністю. 

44. Немає людей, яких би я по-справжньому ненавидів. 

45. Мій принцип: «Ніколи не довіряти чужакам». 

46. Якщо хтось дратує мене, я готовий висловити все, що я про нього думаю. 

47. Я роблю багато такого, про що потім шкодую. 

48. Якщо я роздратуюсь, я можу вдарити когось. 

49. Із дитинства я ніколи не виявляв спалахів гніву. 

50. Часто почуваю себе, мов діжка з порохом, що ось-ось вибухне. 

51. Якби всі знали, що я відчуваю, мене б вважали людиною, з якою нелегко ладнати. 

52. Я завжди розмірковую про те, які потаємні причини змушують людей робити 

приємне мені. 

53. Коли на мене кричать, відповідаю тим самим. 

54. Невдачі засмучують мене. 

55. Я відчуваю страх не рідше й не частіше за інших. 

56. Я можу пригадати випадки, коли я був настільки злий, що хапав першу-ліпшу 

річ. 

57. Іноді я відчуваю, що готовий першим кинутись у бійку. 
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58. Іноді я відчуваю, що життя поводиться зі мною несправедливо. 

59. Раніше я думав, що більшість людей говорить правду, але зараз я не вірю в це. 

60. Я лаюся тільки через злість. 

61. Коли я роблю щось неправильно, то відчуваю докори сумління. 

62. Якщо для захисту своїх прав мені слід використати фізичну силу, я вдаюся до неї. 

63. Іноді я виражаю свій гнів тим, що грюкаю кулаком по столу. 

64. Я буваю грубий з людьми, які мені не подобаються. 

65. У мене немає ворогів, що хотіли б мені нашкодити. 

66. Я не вмію поставити людину на місце, навіть якщо вона на це заслуговує. 

67. Я часто думаю, що жив неправильно. 

68. Я знаю людей, які здатні довести мене до бійки. 

69. Я не засмучуюсь через дрібниці. 

70. Мені рідко спадає на думку, що люди намагаються розлютити чи скривдити мене. 

71. Я часто тільки вдаюся до погроз, але не збираюся їх реалізовувати. 

72. Останнім часом я став занудою. 

73. Під час суперечки я часто підвищую голос. 

74. Здебільшого я намагаюся приховувати своє негативне ставлення до людей. 

75. Я ліпше поступлюся своїми принципами, ніж сперечатимусь. 
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Додаток Б 

Показники альфи-Кронбаха для шкал агресивних та ворожих реакцій 

Таблиця Б.1 

Для шкали “фізична агресія” 

 

Таблиця Б.2 

Для шкали “вербальна агресія” 
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Таблиця Б.3 

Для шкали “непряма агресія” 

 

Таблиця Б.4 

Для шкали “негативізм” 
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Таблиця Б.5 

Для шкали “дратівливість” 

 

 

Таблиця Б.6 

Для шкали “схильність до підозр” 
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Таблиця Б.7 

Для шкали “образа” 

 

 

Таблиця Б.8 

Для шкали “відчуття провини”/ “аутоагресія” 
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Додаток В 

The Hypersensitive Narcissism Scale, HSNS 

Шкала сенситивного нарцисизму 

Ukrainian adaptation 

1. Я можу повністю зануритись у думки про особисті справи, своє здоров’я, свої клопоти 

чи стосунки з іншими.  

2. Мої почуття легко зранити насмішкою чи незначними зауваженнями інших.  

3. Коли заходжу в кімнату, мені часто стає ніяково і я відчуваю, ніби погляди інших 

людей спрямовані на мене.  

4. Мені не подобається ділитися з іншими результатами досягнень.  

5. Я відчуваю, що в мене і своїх проблем достатньо без того, щоб перейматися 

проблемами інших.  

6. Я відчуваю, що мій темперамент відрізняється від темпераменту інших людей.  

7. Я часто сприймаю зауваження інших людей на свій рахунок. 

8. Я з легкістю поринаю у власні зацікавлення та забуваю про існування інших.  

9. Мені не до вподоби перебувати у групі, поки не переконаюсь, що хоча б одна людина 

з присутніх мене цінує. 

10. Хоч і не показую цього, але мене дратує та виводить з себе, коли інші приходять до 

мене зі своїми проблемами, просять приділити їм час та поспівчувати. 
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Додаток Г 

Показники альфи-Кронбаха шкали “сензитивний нарцисизм” 
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Додаток Д 

16-item Narcissistic Personality Inventory (NPI-16) 

Опитувальник грандіозного нарцисизму (NPI-14) 

 

1. Люди, схоже, завжди визнають мій авторитет. 

Для мене не так важливо бути авторитетом. 

 

2 Мені справді подобається бути в центрі уваги. 

Мені дискомфортно бути в центрі уваги. 

 

3 Я думаю, що я – особлива людина. 

Я не кращий (-а) і не гірший (-а), ніж більшість людей. 

 

4 Мені легко маніпулювати людьми. 

Мені не подобається, коли я зауважую, що маніпулюю людьми. 

 

5 Я сподіваюся, що стану успішним. 

Я збираюся стати великою людиною. 

 

6 Я здібніший (-а) від інших. 

Є багато речей, яких я можу навчитися від інших. 

 

7 Іноді я розповідаю непогані історії. 

Усім подобається слухати мої розповіді. 
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8 Я не проти виконувати розпорядження. 

Мені подобається мати владу над людьми. 

 

9 Іноді я не впевнений (-а) у тому, що роблю. 

Я завжди знаю, що роблю. 

 

10 Іноді люди вірять у те, що я їм говорю. 

Я можу змусити будь-кого повірити в те, що хочу. 

 

11 Я намагаюся не хизуватися і не випендрюватися. 

Я можу й повипендрюватися, коли є нагода. 

 

12 Я знаю, що я хороший (-а), бо усі мені про це повторюють. 

Коли мені роблять компліменти, я іноді можу засоромитися. 

 

13 Я – виняткова людина. 

Я в цілому такий (-а), як усі інші. 

 

14 Я волію розчинятися в натовпі. 

Я люблю бути в центрі уваги. 
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Додаток Е 

Показники альфи-Кронбаха шкали “грандіозний нарцисизм” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток Ж 
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Коротка шкала опитувальника нарцисичного захоплення та суперництва, 

Narcissistic Admiration and Rivalry Questionnaire - Short, (NARQ-S) 

1. Мене дратує, коли хтось перебирає на себе всю увагу, яка належить мені. 

2. Я заслуговую на те, щоб мене сприймали як видатну особистість 

3. Я хочу, щоб мої суперники зазнавали невдачі 

4. Відчуття власної унікальності дає мені багато сил та енергії. 

5. Мені вдається бути в центрі уваги, завдяки моїм винятковим заслугам. 

6. Більшість людей є невдахами в певному сенсі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток К  
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Показники альфи-Кронбаха для шкал стратегій нарцисичної регуляції 

Таблиця 1 

Показник альфи-Кронбаха для шкали “суперництво” 

 

Таблиця 2 

Показник альфи-Кронбаха для шкали “захоплення” 
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Додаток Л 

Інформована згода  

Це дослідження має на меті вивчити, яким чином пов'язані агресивні та ворожі реакції 

із стратегіями нарцистичної саморегуляції. 

Вам потрібно буде відповісти на 105 коротких запитань, що займе приблизно 15 хв 

вашого часу. Участь в дослідженні є анонімною. Вся інформація залишатиметься 

конфіденційною та використовуватиметься лише в наукових цілях. 

Ми будемо вдячні, якщо ви поширите це дослідження ще серед своїх повнолітніх 

знайомих. 

Дякую за ваші зусилля та час! 
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Додаток М 

Результати кореляційного аналізу 

Таблиця М.1 

Зв’язок шкал агресивних та ворожих реакцій з шкалою нарцисичного суперництва 

 

Таблиця М.2 

Зв’язок шкал агресивних та ворожих реакцій з шкалою нарцисичного захоплення 
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Додаток Н 

Результати регресійного аналізу для стратегій нарцисичної регуляції 

Таблиця Н.1 

Роль агресивних та ворожих реакцій для шкали нарцисичного суперництва 

 

 

Таблиця Н.2 

Роль агресивних та ворожих реакцій для шкали нарцисичного захоплення 
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Додаток О 

Результати регресійного аналізу для різних типів нарцисизму 

Таблиця Н.1 

Роль агресивних і ворожих реакцій для сензитивного нарцисизму 

 

Таблиця Н.2 

Роль агресивних і ворожих реакцій для грандіозного нарцисизму 

 

 

 


